

При использовании материалов органа государственной статистики в средствах массовой информации ссылка на источник обязательна.

---

## **КИРОВСКАЯ СТАТИСТИКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ** (К 75-летию Победы)

В годы Великой Отечественной войны статистика обеспечивала выявление и мобилизацию всех имеющихся в стране ресурсов для решения неотложных задач в условиях военного времени. Первостепенное значение приобрели срочные переписи материальных ресурсов, обследования и расчеты численности и состава населения, трудовых ресурсов, организация оперативной статистики (в том числе суточной и декадной) о работе важнейших в военно-стратегическом отношении предприятий. В начале войны промышленность области, равно как и всей страны, была перепрофилирована на выпуск военной продукции.

Как тыловая, Кировская область стала местом размещения целого ряда важных эвакуированных объектов из фронтовой полосы. В первый год войны в г. Киров и область эвакуировано оборудование порядка 20 предприятий, а за весь военный период - 117 заводов, фабрик, цехов, отделов, мастерских. Именно в те годы в областном центре появились заводы «Сельмаш», «Лепсе», «Авитек», «Маяк» и другие.

Уже со второй половины 1941 года вся работа государственной статистики была подчинена оперативным нуждам, связанным с войной. Начал применяться особый способ получения данных – срочные переписи. На все работы от подготовки инструментария до представления итогов переписи правительство устанавливало срок, как правило, от 7 до 15 дней. В первые два года войны ежемесячно проводились в среднем две переписи оборудования, в последующие – одна перепись оборудования. Так, в ноябре 1941 года была проведена перепись эвакуированного оборудования и металлов на промышленных предприятиях, железнодорожных станциях и пристанях. В 1942 году был введен учет оборудования и материалов, находящихся на железнодорожных станциях, пакгаузах, складах, открытых площадках, в неразгруженных вагонах, около железнодорожных путей, в тупиках, перегонах между железнодорожными станциями. В 1943 году проводились переписи установленного оборудования, а также установленного, но неработающего в течение месяца, находящегося на действующих предприятиях и стройках, на складах и базах снабженческо-сбытовых организаций. В 1945 году статистическими органами области проведены крупнейшие работы: перепись импортного оборудования, не бывшего в эксплуатации; проверка поступления трофейного оборудования на предприятиях области. Кроме переписей оборудования проводились переписи материалов, топлива, строений и помещений, отдельных групп населения и трудовых ресурсов. За время

войны было проведено порядка 140 срочных переписей. Подавляющая часть срочных переписей проводилась с помощью телеграфной связи.

Сроки отчетности также пересматривались и сокращались. Сведения, которые имели большое значение, учитывались подробно, например, данные о производстве важнейших видов изделий в натуре. С 1942 года была введена срочная отчетность по пятидневкам о ходе важнейших сельскохозяйственных работ (сев, уборка), расширен сбор данных о трудовых ресурсах колхозов, введена суточная, пятидневная, декадная и ежемесячная отчетность по выполнению плана перевозок на железнодорожном транспорте. В связи с переходом к нормированному снабжению (введение карточек) была реорганизована статистика торговли. Карточная система обеспечения продовольственными товарами действовала в стране с июля 1941 года. Выдача карточек строго дифференцировалась по группам населения, по отраслям экономики и по районам.

Для кировских статистиков было непросто работать в военное время. Кроме того, с сентября 1941 по март 1944 года управление было эвакуировано в п. Суна (ныне здание школы №1). В городе Кирове на этот период оставались начальник управления - Булатов Иван Осипович (руководил выполнением статистических работ до июля 1945 года), отдел промышленности и спецчасть.

Трудности в работе статистических органов были связаны с тем, что в первый же год войны многие опытные работники управления ушли на фронт, было мобилизовано 33 человека (без учета районных подразделений), из них 9 начальников секторов. Из ушедших на фронт погибло 13 человек. Среди них: начальник отдела капитального строительства Терентьев С.П., начальник отдела кадров Токарев Ф. Ф., начальник сектора сводных работ Леонов В.А., начальник сектора промышленности Баданин А.П., инструктор-контролер сектора бюджетов Куимов В.М., экономисты сектора сельского хозяйства Муравьев А.И. и Маракулин В.М. В настоящее время в музее Вятской статистики установлен памятный стенд с именами погибших работников статистики.

Проводимые в военные годы статистические работы имели огромное значение для народного хозяйства и, особенно, для обороны страны. На основе полученных данных формировались государственные планы и разрабатывалась дальнейшая стратегия. Поэтому с гордостью можно сказать, что кировские статистики внесли свой скромный вклад в общее дело Победы над фашизмом как на фронте, так и в тылу, ежедневно выполняя ответственную и важную для страны работу.

Территориальный орган Федеральной службы  
государственной статистики по Кировской области